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Nr. 277. Braşov, Luni-Marţi 2'i Decemvrie 1909.

C a d a stru l naţion al. O mare 
adunare românească, care s’a ţinut Dumi
necă în Cernăuţi s’a ocupat cu chestiunea 
Jeerii electorale şi cu revizuirea statutului 
comunal. După referatul d-lui M. Chisano- 
vici s’a făcut o discuţie largă, la sfârşitul 
căreia s'a votat cu unanimitate următoa
rea rezoluţiune :

»Adunarea alegătorilor români din 
»Cernăuţi şi suburbii, ţinută azi în 26 
»Decemvrie 1909 în palatul naţional, 
»cere cu insistenţă reforma statutului 
»comunal şi a legii electorale comunale 
»peb aza catastrului naţional, în care lege 
»să se asigure Românilor mandatele co- 
»răspunzătoare posiţiei lor în ţară şi 
»reprezentanţa cuvenită în prezidiu şi 
»executivă«.

Intr’o şedinţă a comitetului executiv 
a partidului naţional, la care au participat 
deputaţii din parlament şi dietă şi consi
lierii comunali români s’a pus în discuţie 
şi chestiunea aceasta şi s’a hotărât unanim 
ca sâ se ceară cu toată insistenţa reforma 
pe baza catastrului naţional.

...fntr’adevâr e o anomalie, şi o ano
malie, care rar se poate vedea în alte ţări, 
când toate legile electorale, cea pentru par
lament şi cea pentru dietă şi chiar cea 
comunală, au tost modificate şi adaptate 
spiritului modern şi nevoilor timpului şi 
numai o singură poziţie răs&âae neatinsă 
de acest curent de modernizare şi anume 
tocmai capitala ţării, care ar trebui să 
aibă ambiţia să fie în fruntea progresului.

Românii cernăuţeni, locuitorii başti- 
naşi ai acestui oraş, împinşi tot mai mult 
spre periferie au tot interesul ca această 
reformă să se facă şi să se facă cât de 
grabnic şi mai ales acuma când comuna 
este silită s’o facă. Întâmplările trecutului 
ne sunt dovadă pentru viitor. Cele două 
alegeri din urmă ni-au arătat că noi stăm 
isolaţi şi trebue deci sâ căutăm să ne creăm 
o poziţie întărită care să ne fie garanţie 
satisfăcătoare pentru realizarea justelor 
noastre aspiraţii. Şi tocmai pornind dela 
această constatare suntem pentru introdu
cerea catastrului naţional, ca unicul mij
loc prin care ni se poate garanta o repre
zentanţă potrivită cu numărul, cu rolul şi 
cu trecutul nostru. ( ‘ Patria«)

Anul nou in politică.
— Năcazuri. —

In partidul kossuthist, şeful a 
fost salutat prii Fanyvessy, în vorbi
rea căruia miezul a fost fraza: „Dela 
tine aşteptăm rezolvirea, în mânile 
tale e puterea, să ne aperi drepturile 
şi ţeara“. A vorbit apo» despre cele 
două probleme ardente : independenţa 
economică şi reforma electorală.

Kossuth a răspuns :
Nouri grei se ridică pe bolta pa

triei noastre. Vreau să facem o lege 
electorală, cu care sâ lege mânile na
ţiunei pentru totdeauna, să pună în 
lanţuri desvoltarea naţiunei, să zdro
bească maghiarimea f i  clasa intelec
tuală maghiară, acea clasă care tot
deauna a ştiut să apere naţiunea 
întreagă împotriva nemaghiarilor! !

Tot mai mult ne convingem apoi 
că Austria, care nu prea se simţea 
legată de legile din 67, acuma şi mai 
puţin vrea să le respecte. Unii ca şi 
alţii ne 'sunt duşmani austriacii, şi 
au făcut o strinsă alianţă împotriva 
noastră. Astfel şi situaţia partidului 
independist e din cale afară grea. Ne
încrederea faţă de noi se întăreşte. 
Neîncrederea rezaită din cei 40 de 
ani de opoziţierUrmarea neîncrederii 
a fost că atunci când s’a spart coa
liţia, partidul nostru n’a fost lăsat la 
guvern. Am luptat însă neclintit pen
tru banca naţională şi numai resis- 
tenţa Coroanei, ne-a putut îndemna 
sâ renunţăm. Şi când am vestit îna
inte câtă rezistenţă vom întâmpina, 
majoritatea partidului m’a părăsit.

Acuma, după ce nici cu cea mai 
mare moderaţie nu ne-a succes a ne 
realiza principiile, nu mai are nici un 
rost, să rămânem pe calea practicei, 
nu mai avem nici o cauză, a ne sfă
râma programul. Acuma suntem mi
noritate menirea noastră este sâ 
ne hrănim puterile tradiţionale, şi să 
susţinem în ţeară focul viu al do
rului de independenţă. Dacă nu ne-a 
fost dat să ne împlinim menirea la 
guvern, ne vom şti-o împlini deacuma,

în opoziţie.“ (L-am mai auzit noi pe 
Kossuth vorbind astfel! — N. B.)
4 Apppnyi a atins aceleaş coarde 
’eiegice, despre un viitor asemenea 
trecutului, asemenea vechilor timpuri 
de activitate opoziţională.

*
In partidul poporal a salutat Dem- 

binszky, pe şeful lor, N. Zichy. Şeful 
a respuns încântat de viitor, şi opti
mist. A dat espresie nădejdii sale 
adânci, că „în timpurile cele ţpai 
apropiate, partidul poporal va fi che
mat să fie un factor de mare însem
nătate/

*
Dela celelalte partide încă nu 

ne-au venit ştirile, despre saluturi şi 
răspunsuri. Ne vine însă altă ştire, 
de mare importanţă pentru anul nou, 
din sânul partidului jus hist E vorba 
câ acest partid va cere convocarea 
camerei în săptămâna aceasta, şi va 
pune la cale o discuţie aprinsă când 
va fi la ordinea zilei chestia adresei 
cătră M aj.Sa pentru banca naţională 
şi independenţa economică. Urmarea 
va fi, bineînţeles, disolvarea camerei. 
Deoarece cabinetul Wekerle nu este 
învoit a semna decretul de disolvare, 
şş va constitui în pripă, probabil in
complet, cabinetul Lukacs.

*
Pentru creştinii sociali ai noştri 

anul nou a adus — un deputat. Csi- 
târy F. s a desfăcut de partidul po
poral şi a „întrat“ în noul partid.

La conferenţele comune ale p a r
tidelor ce se ţin zilele acestea, el a 
luat parte în calitate de president, 
comitet şi membri...

După procesul Friedjung.
— Declaraţiile lui Medakovics. —

Presidentul coaliţiei sârbo-croate a 
făcut următoarele declaraţii:

»De sigur, în Ungaria nimeni nu se 
îndoieşte, că destăinuirile lui Nastici, şi 
atacurile pressei vieneze, numai cu ştirea 
şi învoirea guvernului maghiar s-au putut

pune la cale. La Viena ştie toată lumea 
şi însuşi Friedjuog spunea, că prin proce
sul acesta* caută anumite cercuri a asigura 
puterea monarhiei, şi a justifica anexiu
nea Bosniei!... La Budapesta în modul 
acesta credeau că vor putea susţine regi
mul de acuma din Croaţia, care-i o adevă
rată incviziţie politieă, şi cu ajutoru| că
ruia ar vrea să frângă adevărata repre
zentanţă a poporului sârb şi croat. Cu oca
zia procesului Friedjung şi-au arătat ara
ma. Cercurile austriaee, deşi târziu, dar 
totuşi au luat de seamă ce intenţii are 
Ungaria, şi au căutat numai decât o cale 
de-a da satisfacţie coaliţiei sârbo-croate şi 
de-a salva autoritatea justiţiei austriaee.

Rezultatul procesului va fi, în loc de 
destrămarea coaliţiei, tocmai închegarea 
ei, închegarea tuturor forţelor naţionala 
în Croaţia. Unitatea sârbilor şi croaţii or a 
devenit acum o dogmă a cugetării şi sim
ţirii naţionale! Puterea de rezistenţă a 
naţiunei s-a îndoit şi întreit.

Chiar dacă şi mai departe nu vor în
ţelege în Ungaria^ eă rezolvarea echitabilă 
a chestiti croate este şi interesul Unga
riei, şi nu ne vor da satisfacţie, ci vor 
căuta să susţină regimul de acum — noi 
îi vom întâmpina eu o rezistenţă, faţă de 
care ori «e armă-i slabă şi reputincioasă. 
Conducătorii politicei maghiare, pot să vadă 
la ei acasăp ce înseamnă •  situaţie anor
mală. Sperăm să revie la sentimente mai 
bune, şi să restabileaseă şi în Croaţia or
dinea constituţională şi raporturile normale.

Arestarea poetului Goga!
O volnicie şi o intrigă.

Cetim în „Tribuna“ din Arad:

Din Budapesta primim prin tele
fon o ştire, care va stârni indigna
rea şi revolta întregii lumi româneşti. 
Corespondentul nostru ne anunţă, câ 
azi la orele 2 după masă un agent 
secret al poliţiei s-a prezintat la d-1 
Octavian Goga pe când se afla la 
oteiul dela băile Lukacs în Buda 
unde a tras în gazdă şi i-a făcut 
cunoscut că este arestat. Imediat 
poetul a fost condus de poliţist la

FOILETONUL »GAZ. TRA A».«

Edgar Al. Po8.

H o p - F r o  g.
(Broasca ţopăitoare).

Nimeni, după min*», nu era mai vesel 
şi mai iubitor de glume ca regele ăsta. Ii 
plăceau numai poznele şi şaga In traiu şi 
în v»aţă nu se gândea la alte celea. Mijlo
cul cel mai bun de a i câştiga bunăvoinţa 
era să-i povesteşti ceva mucalit. De-aceia 
cei şapte miniştri erau dibaci în meşteşu
gul năzbâtiiior: ^rau după tiparul regelui: 
zdraveni la trup, groşi şi graşi, dar şi 
poznaşi de frunte, ca şi stăpânul.

N-am putut nici odată şti: oamenii 
se îngraşe din pricina veseliei sau grăsi
mea împinge la veselie? Una ştiu: un glu
meţ slab e lucru r. r (rrra avis in terris) 
Regelui nu-i |.lăceau glumele prea supţiri, 
cari cer bâtae de rap ca să le pătrunzi. 
Ii plăcea glumele cât mai groase şi mai 
lungi. Gargantua al lui RtbeJais i-ar fi 
plăcut n>ai mult de cât Zadig al lui Vol- 
taire; în sfârşit, boaţele însoţite de fapte 
îl încântau mult mai mult de cât glumele 
Sn vorbă.

In vremea când se petrece povesti
rea noastră, meseria de caraghios la curte 
nu eşise încă din obiceiu. Mulţi puternici 
în Europa îşi păstraseră nebunii curţei, 
cari, îmbrăcaţi în haine tărcate, Iar pe 
cap având chivere cu clopoţei, erau gata 
în totdeauna a plăti cu vorbe de şic fări- 
miturile dela masa domnească.

Şi regele nostru, fireşte, ţinea un 
»nebun«. Simţea în adevăr nevoe să aibă 
şi niţică nebunie aproape de sine ca să 
uite înţelepciunea greoae a celor şapte 
miniştri şi a sa. Totuşi caraghiosul de me
serie nu era un nebun ca toţi nebunii, 
era ceva rar; pitic şi şchiop; t*eci preţul 
lui era întreit în ochii regelui. Piticii erau 
tot aşa de căutaţi ca şi nebunii, pe vre
mea aceia, în care stăpânitorilor li s-ar 
fî părut timpul prea lung — la curţi 
trece vremea mai a lene decât aiurea—fără 
un caraghios, cu care să râ?ă şi un pitic, 
de care să rază.

Dar în nouăzeci şi no*>ă de cazuri la 
sută, caraghioşii sunt graşi, rotunzi şi 
greoi; de aceie regele era foarte mândru 
că avea în slujbă pe H p Frog*).

Hop-Frog nu era numele adevărat ai 
caraghiozului; cei şapte miniştri îl boteza-

In englezeşte: Broasca ţopăitoare.

seră aşa fliind-că nu mergea ca toţi oa
menii. In adevăr Hop-Frog se mişca nu
mai prin sărituri şi resuciri, ceva la mij
loc între sărit şi târât, lucru care prici
nuia o desfătare neîncetată regelui. Acest 
rege, deşi era înalt şi zdravăn, de întrecea 
pe toţi curtenii săi, suferea de prea 
multă grăsime şi de umflătură cronică 
la cap.

Lui Hop-Frog, deşi se mişca foarte 
încet din pricina picioarelor schiloalde, pu
terea uriaşe a braţelor îi dădea putinţa 
de a face adevărate minuni, când era 
vorbă de căţărat pe copaci ori de suit pe 
funie. Natura, ca sâ-1 despăgubească de 
picioarele rele ce-i dăduse, i-a fost dat, 
se vede, această putere minunată în 
muşchii braţelor. Când îl vedeai atât de di- 
baciu, mai curând îl asemănai cu veveri
ţele de cât cu broaştele.

Nu vă voiu spune de ce neam era 
Hop-Frog. O fl iost din vre-un neam bar
bar, necunoscut, foarte depărtat de curtea 
regelui. Unul din generalii biruitori ai cră- 
iei îl adusese pe el şi o fată aproape tot 
aşa de pitică, dar foarte bine făcută şi 
tyună jucătoare, şi-i dăduse în dar rege
lui; — iată de ce era înţelegere între cei 
doi prinşi, cari ajunseră curând prietini 
buni. Hop-Frog, foarte puţin iubit, cu

toate caraghiozlicurile lui, nu putea să-î 
facă Tripettei vre-o îndatorire, dar ea, 
prin gingăşia şi trumseţea ei rară, avea 
trecere 1a. toţi. De aceasta se folosea, ori 
la ce împrejurare, pentru binele lui Hop- 
Frog.

Intr-o zi regele hotărâ, nu mai ştiu 
în ce împrejurare însemnată, să dea un 
bal mascat De câte ori erau la curte ba
luri sau alte petreceri de acest fel, Hop- 
Frog şi Tripetta avesu căutare pentru da
rurile lor deosebite. Hop-Frog mai cu 
seamă, care, prin înebipuirea-i minunată, 
născocea împodobiri şi îmbrăeăminţi ne
numărate pentru balul mascat, nu putea 
lipsi.

Sosise noaptea sărbătoarei. Supt în
grijirea Tripettei se împodobea o sală de 
bal orbitoare; toată curtea era în locui 
aşteptârei. Fiecare îşi alesese haina şi ro
lul — mulţi chiar se pregătiseră cu două 
săptămâni sau o lună înainte; numai re
gele şi cei şapte miniştri săi nu se hotă
râseră încă. îiu  ştiu pricina şovăeleior lor; 
dar îmi închipui că oameni aşa de cu gre
utate, nu prea străluceau prin uşurinţă la 
născociri.

Dar vremea trecea; trimiseră deci, 
la nădejdea din urmă, la Hop-Frog şi Tri
petta.
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Şi, într-adevăr Lausanne, — căci des
pre acest oraş e vorba deocamdată — era 
odată locul de întâlnire al societăţii ele
gante din Europa. Malurile lacului Leman

1 pe care se află şi Lausanne, sunt şi azi 
animate de amintirile lui Rousseau care 
se născu la Geneva ; dădu lecţii de mu
zică la Lausanne şi-şi petrecu tinereţa la 
Clareus şi Vevey, la d-na de Warens, o- 
crotitoarea şi mai târziu amica lui. D-na 
d’Epinay întovărăşită de Grimm petrecea 
la Geneva şase luni, cele mai fericite din 
viaţa ei zbuciumată.

Voltaire îşi petrecea o parte din vi
aţă, la bătiâneţe tot prin aceste locuri. 
Iarna şi-o făcea la Lausanne şi vara la o 
mică depărtare de Geneva într-o casă în
cântătoare de ţară, numită »Mes délices«.

La acest castel veniau englezii de 
prin toate părţile ca să-l vadă. Şi cuui 
Voltaire era mai mult suferind, deseori 
aceste vizite îl enervau şi la mulţi le răs
pundea cam violent. Aşa un oaspete plic
ticos, zise lui Voltaire : »Azi am venit să 
văd pe Sophocle ; altădată voiu veni să 
prezint omagii lui Homère şi apoi lui Lu
cien«. — Sunt bătrân şi ar fi bine să le 
faci pe toate odatăţ — îi răspunse Vol
taire.

In dragostea pentru Lausanne, el 
construi un teatru, în care juca însuşi cu 
o trupă compusă din prietenii lui. Ei stor
ceau lacrimi elveţienilor, cari duşi de fa
natismul religios aveau groază de teatru. 
Voltaire cu spiritul lui atrase şi pe 6 pas
tori la representaţii.

Şi în mare parte, lui Voltaire Lau
sanne îi datoreşte şi strălucirea, deştepta
rea ei la viaţa intelectuală.

Şi numai minunile naturale de care 
se bucură Elveţia, făcură pe un Rousseau 
èi pe un Voltaire să iubească natura aşa 
de mult, încât la vrâsta de 60 ani să în
ceapă a o cânta şi a avea sentimente ce 
nu le aveau mai înainte — deşi St. Beuve 
spune că Elveţia e un mediu romanesc, 
melancolic în contrast cu natura Italiei, 
care te face să i beşti viaţa şi să uiţi 
moartea.

Lausanne a fost azilul privilegiat al 
tuturor spiritelor nobile. Căci răsfoind li
teratura, iată ce găsim: Benjamin Con
stant cunoscutul romancier şi luptător 
pentru libertate în timpul lui Napoleon, se 
născu ;la Lausanne 1767. La Calambier 
stătea d-na de Carrière, o literată de samă 
şi amica lui Benj. Constant. La Coppet, în 
jurul d-nei de Stael se strângea o parte 
a Europei intelectuale. Aici venia şi d-na 
G. Récaniser, amica d-nei de Stael, mân- 
găietoarea bătrâneţelor lui Chateaubriand 
şi frumuseţea secolului al 18-lea. In jurul 
acestor doi poli, d-na de Stael şi d-naRé- 
canier, se învârtea toată mişcarea : câte
30 persoane intelectuale erau în jurul lor, 
între cari era şi d-na Necker deSaiissâre, 
vara d-nei de Stael şi renumita peda- 
goagă..«

Locale. Mai rar o conferenţă atât de 
binevenită ca şi cea de ieri a d-lui profe
sor Axente Banciu. Mai rar s-a vorbit 
despre o conferinţă, după ce a fost ascul
tată, atâta ca şi după conferinţa aceasta. 
Au fost studiate şi persiflate într-un mod 
care cucereşte atenţia şi rămâne în minte, 
o mulţime de vechile şi noile, de tot noi 
greşeli în scrisul şi în vorba româ
nească. Cel mai norocos fel de confe
rinţă : un fond serios, presărat cu multe 
observaţii de spirit. — Când, la începutul 
conferinţei, d-1 Baociu a schiţat activita
tea marelui Titu Maiorescu, pentru în
dreptarea limbei noastre, ascultătorii au 
manifestat recunoştinţa lor într-un ro
pot de aplauze şi ovaţii.

— Vineri. în ziua de Crăciun. »Lu
mina«, reuniunea sodalilor români, dă 
concert, reprezentaţie şi dans, în hotel 
Central nr. 1.

Pentru ieftinirea traiului. Se ştie, că
una dintre calamităţile iernei, care apasă 
mai greu asupra populaţiunei nevoiaşe 
este lipsa şi scumpetea lemnelor de foc. 
Se pare că şi acestei chestiuni guvernul 
îi va da o deslegare satisfăcătoare. Astfel 
d. Al. Constantinescu, ministrul agricultu- 
rei şi domeniilor, a luat hotărârea ca pen
tru pădurile, cari s*ar afla în apropierea 
oraşelor mai populate şi mai cu seamă 
pentru cele din judeţele Ilfov şi Vlaşca, 
deci în apropiere de Bucureşti, sa nu a- 
probe iicitaţiunile pentru exploatarea a- 
celor păduri, — cu toate că preţurile re
zultate la Iicitaţiunile ce s-au ţinut sunt 
din cele mai avantagioase, — ci să fie 
date în regie spre exploatare, autorităţilor 
comunale care vor face depozite de lemne 
de foc spre a se putea vinde populaţiunei 
nevoiaşe cu preturi scăzute.

— Băgaţi de seamă, e vorba de Ro
mânia, nu de ţeara noastră...

Din România. Adunarea de protes
tare a studenţilor români a trimis aceste 
depeşe :

D-nului prim-ministru I. I. Brătianu. 
Studenţimea universitară adunată în în
trunire de protestare împotriva ziarelor 
evreieşti »Adevărul« şi »Dimineaţa«, au
torii morali ai atentatului îndreptat împo
triva Domniei Voastre, reprobă cu toată 
indignarea acest ruşinos atentat, urânduvă 
grabnică însănătoşire. — Preşedintele în
tru ni r ei Ioan Savin.

D-lor A. C. Cuza şi N. Iorga, Studen
ţimea universitară adunată în întrunirea 
de protestare împotriva ziarelor jidoveşti 
»Adevărul« şi »Dimineaţa« în sala Dacia, 
reprobând cu toată indignarea atacurile 
murdare ce vi-s-au adus, vă exprimă şi cu 
acest prilej neţărmurita ei dragoste şi vă 
asigura că vor lupta cu toată energia pen
tru civilizarea pressei noastre. — Preşed.
1. Savin.

Invitare. Corul bisericesc gr. or. rom. 
din Olpret va da o serată muzicală şi de- 
clamatorică în 8 lan. 1910 n. a doua zi de 
Crăciun. Venitul curat e destinat în favo
rul fondului zidirii bis. Se va juca şi 
»Noaptea de sf. George« vodevil în 2 acte 
de T. Alexi.

Un Împrumut de 900 de milioane. Ca
mera francesă a votat cu 358 de voturi 
contra a 33 proiectul de lege, care împu
terniceşte oraşul Paris de a face un îm
prumut de 900 de milioane iei spre a în- 
sănătoşa şi îufrumseţa oraşul.

penitenciar şi depus în arest pre
ventiv.

Poetul se pregătea să plece la 
München şi se oprise pe câteva zile 
în Budapesta. Cauza sau mai bine 
zis pretextul acestui act de volnicie 
ar fi faptul că în contra ziarului 
,.Ţara Noastră", încetat zilele trecute, 
al cărei proprietar a fost Goga, ar fi 
trei procese în curs. Cum însă redac
torul responzabil al ziarului a fost 
răposatul Dumitru Marcu, procesele 
l-ar fi privit pe el şi arestarea lui 
Goga se prezintă ca o volnicie fără 
păreche.

Imediat după arestare ar fi in
tervenit deputatul I. Ciocan cerând 
procurorului şi prefectului poliţiei li
berarea poetului, iar în caz contrar 
transportarea lui la Sibiiu sau Cluj. 
Până acuma însă nu s-a primit nici 
un rezultat. Este temere că poetul 
va fi ţinut în prevenţie până la ju 
decarea proceselor şi va trebui să 
facă osândele ce se vor aduce.

Se crede că arestarea a fost pusă 
la cale prin intriga unor romani 
„moderaţi“ cari au fost atacaţi în 
„Ţara Noastră“, căci guvernul nu a 
putut avea ştire despre domiciliul poe
tului şi inţentia lui de a pleca în 
străinătate, decât dela români. Ar fi 
deci un act de cea mai urâtă şi 
meschină răzbunare a companiei 
Şeghescu-Burdea. Dacă însă ei cred 
că pot triumfa, se înşală, căci prin 
mârşăvia lor ei îşi atrag şi mai mult 
dispreţul, scârba şi indignarea lumii 
româneşti întregi.

Opera e vrednică de autorul e i !

ŞTIRI.
— 21 Decemvrie v.

E lveţia  ţa ra  seriliorilto«*.
(Fragment din • scrisoare.) :

»..,.St. Beuve scrie unui prieten al 
său : »Geneva si tot ce am văzut acolo 
mi-a plăcut mult. Am admirat natura, dar 
am şi căutat urmele oamenilor celebri...

Am fost la Ferney, am văsuţ Vevey, 
«nde am vorbit Clarei şi Iuliei; am salutat 
ţărmul încântător pe marginea căruia se 
găseşte Clareus. Am văzut pe ţărmul din 
faţă stâncile dela Meillerel, Coppet, unde 
am cinat ; mă primblai printre umbrările 
triste solitare — un mic Versailles ce 
ou-şi mai are serbările. Am fost la casa 
In care Lord Byron locuia ; Schelley şe
dea cu sora sa, care iubia pe Lord Byron 
Intr-o căsuţă, jos, pe malul lacului. In faţă 
Genthod, unde îmbătrâni onestul Bonnet. 
La Lausanne căutai casa numită Grotte şi
o altă Beauséjour, unde locuia Gibbon. Pe 
malul lacului Thoun urmării fericit ur
mele lui Chénier... Aci André veni să-şi 
cetească elegia...

Când eei doi prietini veniră în faţa 
regelui, îl găsiră la masă bând regeşte vin 
cu cei şapte miniştri, dar, cu toate astea, 
foarte supărat. Stăpânitorul ştia, că Hop- 
Frog nu putea suferi vinul, care-l aţâţa 
păn’ la nebunie ; deci nu găsi alta mai bun 
de făcut şi începu c’o glumă, silind pe ca
raghios să bea.

— Vin’o lângă mine, Hop-Frog, şi 
bea păharul ăsta în sănătatea prietenilor 
tăi, cari lipsesc! (Hop-Frog scoase un of
tat lung) şi să te vedem ce poţi, băiete! 
Ne trebue tipuri, caractere, ceva nou şi 
ciudat. Mai cu seamă fereşte-te de lucruri 
obişnuite. Haide, bea! Vinul o să-ţi dea 
idei.

Ca de obiceiu, Hop-Frog voi să răs
pundă printr’o vorbă nemerită la bună
voinţa regelui, dar îi veni prea greu. Era 
tocmai ziua de naştere a bietului e ra- 
gh ios; lacrimile îl podidiră, la porunca de 
a  bea pentru prietenii ce lipseau. Luând 
năcăjit cupa din mâna tiranului, ochii i-se 
uiiiplură de lacrimi cari amestecară în vin 
picături amare.

— H a! h a ! făcu regele râzând cu 
hohote, când nebunui goli cupa, vezi ce 
face un pahar de vin bun ! Ochii îţi scân
te iază .

Bietul Hop-Frog! Ochii îi scânteiau 
în adevăr, căci la el vinul avea înrâurire 
puternică şi grabnică asupra creerului. Puse 
aţîţat paharul pe masă şi se uită împre
jur ca nebun. Toţi păreau încântaţi de 
gluma regală.

— Acuma pe lucru! făcu primul mi
nistru, om foarte gros.

— Aşa e ! întări regele. Haide ! Hop- 
Frog, luminează-ne cu înţelepciunile tale. 
Tipuri, băiete! născoceşte-ne tipuri, maşte 
de caracter! Toţi avem nevoe de carac
tere... ha ! h a ! ha I

La fiivâiitul acesta, aşa zis de duh, 
cei iniştri î a''epură a râde în cor.

iîv’i>tf’r :g  râse şi e l ; dar slab şi par’ 
că noştiind ce face.

— Haide! haide! făcu regele... Gră- 
bei e să afli ceva.

— Mă silesc să găsesc ceva nou de 
tot, răspunse piticul încurcat, căci vinul îl 
zăpăcise.

— Te sileşte! răcni regele. Ce ’n- 
seamnă vorba asta? Aha! te-ai îmbufnat! 
Iţi mai trebue vin, văz eu. Haide, bea-1 şi 
pe ăsta!

Şi din nou îi întinse o cupă plină, 
fără milă de suferinţa schilodului, care 
trăgea anevoie aier şi se uita speriat.

— Bea! îţi zic... sau pe toţi dracii...
Piticul se ’mpotrivea, curtenii zâm

beau cu răutate, regele se făcu roş de fu
rie. Atunci, galbenă ca o moartă, Tripetta 
înaintă pănă lângă tron, căzu în genun
che şi-l rugă pe rege să cruţe pe Hop- 
Frog.

încremenit de aşa îndrăzneală, regele 
o privi câtt*-va clipe. Nu mai ştia cum 
să-şi arate supărarea. Apoi, fără a zice un 
cuvânt, o lovi cu cruzime, aruncându-i în 
faţă vinul din cupa plină.

Biata iată sw sculă cum putu, se duse 
din nou la capătul mesei, neîndrăznind mă
car să ofteze.

O tăcere de moarte domni câtă-va 
vreme; s’ar fi auzit căzând o frunză, un 
fulg. Apoi un scrâşnit înnâbuşit, dar as
cuţit şi prelung, păru că pleacă din toate 
colţurile odăei de odată.

Mânios, regele se întoarse spre pitic 
şi-l întrebă cum de cutează a face astfel 
de zgomot. Piticul părea trezit din beţie 
şi, privind ţintă, dar liniştit, pe rege, strigă:

— Eu?— Eu? cum s’ar putea!
(Va urma.)

Dela Monte-Garlo. Literatura va pierde 
oare izvorul nesecat de subiecte, staţiunea 
de jocuri de hazard, — M onte-Carlo? Se 
pare că prinţul de Monaco a cerut o co
losală urcare a listei civile. — o urcare 
de 2 milioane pe an ! — aşa că nu va 
putea fi satisfăcut, şi în acest caz Monte- 
Carlo va înceta de o fi, căci prinţul e în
căpăţînat. Se speră însă că un aranjam ent 
va interveni şi veniturile vor fi urcate, 
permiţându-se jocul de baccarat pe lângă 
acel de ruletă.

Colonizare — şi la Pol. e  vorba să
se coloniseze ţinuturile din apropierea po
lului sudic cu eschimoşi din Groenlanda 
Deocamdată se vor aşeza vre-o şase fa 
milii, cu cânii trebuitori. Hrană ar avea 
din belşug, căci sunt pinguini şi foce. 
S-ar lua totodată măsuri ca eschimoşii să 
nu stârpească vânatul. Eschimoşii ar ti 
preţioşi nu numai pentru cercetarea acelui 
continent, dar şi pentru exploatarea bo
găţiilor minerale, ce Shackleton a desco
perit.

Din revistele streine. Piesa lui Marcel 
Prévost »Therese et Pierre« a urm at pe 
afiş, la teatru l Gymnase, piesei »La Rampe« 
a lui Henri de Rotschild. Această din u r
mă lucrare a avut vre-o 40 de reprezen
taţii în şir. Critica nu crede că piesa lui 
Prévost s-atingă acest număr.

— Biserica rusească a afurisit pe 
Leonid Andreef, pentru cea din urmă a lui 
lucrare »Anatema«.

— Adolphe Brisson, cunoscutul lite
rat, a pubücat în »Neue Freie Presse« o 
convorbire cu fostul preşedinte de repu
blică Emile Loubet. Acum acesta des- 
minte partea politică a interviewului, ca 
să eviie neplăceri. Brisson însă ie men
ţine.

— Revista germană »Litterarisches 
Echo« reîmprospătează un fragm ent uitat 
din scrierile de tinereţe ale iui Emile 
Zo.a. El se ocupă de problema şi de nea
junsurile critice literare sub forma unor 
poveţe cătră un tânăr scriitor.

ApOÎlO BiOSCOp. Luni şi Marţi: Vân
zătorul de portocale. Copilaşul cu flori 
Fata paznicului din turn. (drame). Vână
toare de elefanţi. Panorama Pyrenilor. 
Ploile din Plipvîca (studii), Foc. <oo ! Pă
căleala ginerelui. Portărel pe-o zi (umor).

Valoroasele Cârti ale savantului ca
nonic Dr. Augustin B unea:

1. »Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de 
Buteasa«, schiţă biografică, Blaj 1890, 20 
fileri.

2. »Cestiuni din dreptul şi istoria bis. 
române unite«, Blaj 1893. Partea I. 269 
pag. 2 cor. Partea II. 400 pag. 8° 1 cor. 
50 fii.

3. »Istoria scurtă a bisericii române 
unite cu Roma«, în Şematismul Arhidie- 
cezei de Alba-Iulia şi Făgăraş pe anul 1900, 
costă 8 coroane,

4. »Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu 
Novacovici«, sau Istoria Românilor tran
silvăneni dela 1751 până la 1764, Blaj 
1902. Preţul 4 cor. 50 fileri.

5. »Discursuri, Autonomia bisericea
scă, Diverse«. Preţui 5 coroane,

6. »Ierarhia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria« 3 coroane.

7. »Mitropolit/Ql Sava Brancovici« 1 
cor. 50 fileri.

8. »Amintirea iui T. Cipariu« 50 fii.
Se află de vânzare la Librăria Semi

narului din Blaj şi la toate librăriile ro
mâneşti. 4—10

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1910

se deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
la ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şase iuni 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi stră inătate: Pe un 
an 40  franci, pe şase luni 20 franci, pe trei 
uni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ÂDMSNIS TBA ŢIUNEA.
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V o c i  d i n  p u b l ic .* *

Pentru d-1 Simion Stoica medic pri
vat în Abrud, prezidentul secţiei ştiinţifice 
a Asociaţîunii şi viceprezident al despăr
ţământului Abrud-Câmpeni al Astrei.

Abrud, la 19 Decemvrie 1909.
Onorată Bedacţiune!

In Nrul 235 a, c. al »Gazetei Trans.«, 
la rubrica »Voci din public«, d-1 Simeon 
Stoica medic privat în Abrud, publică o 
scrisoare necvalificabilâ din punct de ve
dere al bunei cuviinţe, prin care ar voi ca 
să turtească fără cruţare reputaţiunea 
preotului gr. or. din ^brudsat losif Gom
boş, atât de preţuit din partea superiori
tăţii sale bisericeşti şi atât de stimat în 
cercul cunoscuţilor şi prietinilor lui. Asta, 
în urma unei corespondenţe apărute în 
»Telegraful român«, Nr. 96, cu titlul »0  
conferenţă publică nenorocită«, în care pă
rintele Gomboş comunică ;conţinutul con- 
ferenţii ce a ţinut-o d-1 Stoica în faţa pu
blicului inteligent din Abrud, cu subiectul 
»ivirea originea omului pe pământ*, 
tractată sub infiuinţa directă a teoriilor 
lui Darwin.

D-1 Stoica s-a supărat. Supărarea a 
Început să arză întrânsul cu flacără şi 
aceste flăcări le-a aşternut în »Gazeta 
T ransilvaniei« Nr. ^35 a. c. Văzându-le îţi 
dau convingerea, că materialul combus
tibil nu e ceva întreg şi sănătos, ci un 
putregai.

Şi a avut dreptate d l Stoica să se 
supere — asta i-o declar aci publice. — 
Şi iată de ce. A fost adecă o greşală, ori 
a părintelui Gomboş ori a  redacţiei »Tele
grafului Român«, că respectivei conferenţe 
i-s-a dat titlul de conferenţă nenorocită. 
Eu o conzider de foarte norocită, pe mo
tivul, că deoparte oricât şi-a dat silinţa 
<3-1 Stoica, ideile lui darwiniste n-au putut 
să  schimbe nici cât de puţin simţămintele 
cu adevărat religoase ale societăţii noastre 
inteligente; iar de altă parte ni-a dat po
sibilitatea să cunoaştem toate ascunsele 
sufletului şi a creerului d-sale. Posibili
tatea esta ni-a dat-o cu ocazia conferenţii 
sale, care, ca conţinut, ca tractare, ca 
stil şi ca limbă românească, a fost sub 
orice critică, mai ales când ai ambiţia de 
savant (? !) ca să păşeşti cu o astfel de 
conferenţă în faţa unui public, pe care ai 
cutezanţa prin acest fapt să-i conzideride 
copil ori cel puţin de mai puţin inteligent 
ca tine, cum a făcut d-i Stoica. Că pu
blicul prezent totuşi l-a răsplătit cu aplauze, 
îi asigur pe d-1 Stoica, că acestea să re- 
ieriau la pletele-i cărunte şi nici decum 
nu erau efectul conierenţei sale, de care 
dânsul singur a rămas încântat. 11 \desfid 
gă poată dovedi contrarul.

Părintele Gomboş în Nrii 256 şl 262 
ai »Gazetei Transilvaniei« a răspuns in
vectivelor ce i-a adus d-1 Stoica, şi a răs
puns într-un mod demn, dar a lăsat nes
mintit un fapt regretabil din scrisoarea 
am intită a d-lui stoica, şi probabil a tă
cut-o intenţionat.

D-l Stoica adecă in scrisoarea d-s le 
4in Nr. 235 al Gazetei, face amintire de 
un * tovarăş de concept*, tovarăş de prin- 
cipii* şi uo »sufler* al părintelui Gomboş, 
ca şi cum acest preot harnic şi deştept, 
la  aşternerea pe hârtie a gândurilor şi 
simţămintelor sale ar avea iipsă de aju
torul intelectual al altei persoane; ori ca şi 
cum persoana aceasta ar fi avut atâta 
spaimă de capacitatea d-lui Stoica, că s-ar
ii ascuns sub ^numele părintelui Gomboş.

D-1 Stoica între alte pasage necvali- 
ficabile are şi pasage le :

»D-1 Gomboş mă compătimeşte că nu 
.cunosc apariţiile bolnave de pe aici, ba da, 
ie cunosc prea bine; cele mai infectătoare 
şi primejdioase de felul acesta ea te însuşi 
d-lui cu tovarăşul său de concept.

»Pas&rea malaiu visează, când amin
teşte sbuciumărite de lupte naţionale, de 
cari în întreg materialul de conferinţă 
nici vorbă n-a lost — o afirmare rău pri
cepută.

»Asta sigur a fost dictată din partea 
sufletului D-saie, pentrnca să-i fie mai 
uşoară marş-ruta şi mângâierea deplină 
după luptele cele multe naţionale, pe cari 
le-a făcut în vreme scurtă în raionul Abru
dului, şi cu treabă şi fără treabă. Poate 
acestea J-au îndemnat pe d-1 G aaboş a-1 
înzestra cu titula de vrednice.«

Societatea românească de pe aici pre
supune că eu aş fi »tovarăşul« şi *sufle- 
rul* vizat de d-1 Stoica.

Tot această presupunere am espe- 
riat-o şi ia publicul de afară, care cunoaşte 
cât de cât împrejurările de pe ia noi, 
anum e: cu ocazia sărbărilor Asociaţiunii 
a  sinodului archidiecezan din Blaj şi cu

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cat* sub rnbrisa »ceasta Reaacţia nu ia răspun
derea.

înmormântarea regretatului şi în veci neui
tatului nostru Bunea.

Tocmai de aceea aş vrea mult }să 
mă plarific cu d-l Stoica, nu pentru dânsul, 
fiindcă după ţinuta d-lui ca medic român 
de când şi-a strămutat cuibul în Abrud, 
(mai ’nainte nu l-am cunoscut), nu o me
rită, ci. faţă de publicul mare românesc, 
care a cettt murdăriile d*sale, pe cari şi 
dacă a voit să le spună, n-a ştiut totuşi 
să le îmbrace într-o haină mai lăută şi 
mai potrivită unei discuţii, ce s-a încins 
întro nişte oameni culţi.

De zece ani de când sunt membru 
al societăţii din Abrud, nu mi-aduc aminte 
nici de o singură dată, când prin ţinuta 
mea, fie în orice direcţie, să fi adus so
cietăţii de aicea vreo primejdie; din contră, 
totdeauna, fără şovăire, am stat la postul 
meu de pază şi de luptă, de câte ori au 
pretins aceasta interesele bisericii, şcoalei 
şi a neamului meu, iar de interesele pri
vate ale cuiva nu m-am atins, prin ur
mare cu ce aş putea merita apostrofarea 
de »apariţia primejdioasă« a societăţii de 
aici ? Cu atât mai puţin merit apostrofarea 
de »apariţie infectatoare*. Ori doară d-1 
Stoica refere aceasta la faptul, că a ş  fi 
contribuit şi eu cât de puţin ca senti
mentul meu altruist naţional să pătrundă 
şi alte suflete mai flexibile de pe aici? 
Ei da. Mi-ar părea bine, numai cât socie
tatea noastră însăşi era infectată (?]) încă 
din vremile vechi, de pe timpurile de mă
rire ale munţilor apuseni, singur d-1 Stoica 
stă în mijlocul acestei societăţi ca o pată, 
pe care n-o poţi curăţi ori câtă benzină 
ai folosi.

Astfel de apostrofări au aparenţa 
unor calumnii de toate zilele.

Dar d-1 Stoica e şi omul care-şi re* 
neagă spusele proprii, trecând chiar şi 
marginile minciunii. Dovadă e pasagiul 
citat, în care spune că în conferenţă sa 
nici vorbă n-a fost de lupte naţionale • (Şi 
aici mistifică cuvintele părintelui Gomboş). 
şi că acestea i-au fost dictate părintelui 
Gomboş din partea *sufleruiui d-sale« pen- 
truca (»acestui sufler«) să-i fie »mai uşoară 
marş-rufa«, făcând adecă aluziune directă 
la faptul, că eu am fost înlocuit — la or
dinul ministrului Wekerle — în oficiul de 
preot gr. cat. al Abrudului, cu altul, fiindcă 
d-lui ministru nu-i plac sentimentele ce 
mă încălzesc.

Pentru ilustrarea acestei minciuni4 
iată, îi citez d-lui Stoica încheierea contra- 
conferenţii mele, la care a fost prezentă 
toată inteligenţa din Abrud cu escepţia 
D-nealui şi a rudelor sale, ca să se vadă 
că părintele Gomboş, fără ca să-i dicteze 
cineva, a spus un fapt mărturisit prin ros
tul d-lui Stoica.

»ii-1 Stoica şi-a încheiat conferenţă 
d-sale cu nişte cuvinte foarte semnifica
tive, mai ales în vremurile de astăzi. 
Dânsul spune aproape din vorbă în 
vorbă: n-are dar nici un senz ca să ne 
certăm unii cu alţii pentru limba ce o 
vorbim, şi n-are nici un senz ca să ne 
revoltăm şi să ne duşmănim pe tema 
limbii, fiiodcă cu toţii ne derivăm dela
o moimă, care n-a fost nici română, nici 
unguroaică şi nici nemţoaică, ci a fost
o moimă internaţională.

Această declaraţie spusă de d-1 
Stoica pe răspunderea proprie, te face 
sau să râzi batjocoritor sau sa ţi se urce 
sângele în faţă, cuprinzându-te cea 
mai îndreptăţită indignare. Dacă e să 
râzi, atunci astfel de declaraţii nu se 
spun când e vorba de lucruri serioase, 
cum se pretindea a fi conferenţă d-nului 
Stoica. Eu însă, mărturisesc sincer, n^am 
putut râde, şi mi-ar plăcea să spună 
sincer, cei ce au fost prezenţi, dacă nu 
era îndreptăţită indignarea şi pentru 
acest fapt. Astăzi când neamul nostru 
duce luptă aspră, luptă grea, pentru apă
rarea limbii sale. poţi avea inimă ca să 
spui unui neam întreg — din care tu 
însuţi se crede câ faci parte —, că lupta 
lui n-are nici un senz ? Ori, se poate să 
nu se revoalte poporul, care-şi vede asu
prită pe nedreptul, din partea altui po
por, limba suptă cu laptele din pieptul 
maicii sale?« etc.

Şi-acestea le-am spus publice, în pre
zenţa ace ui v  p’iblic, în 1 aţa căruia a spus 
şi d-1 jtoic '1 ca ci ac va să declare că 
aş impune un ne? ’evăr.

Ei bine! D-l Stoica însă, acum, când 
se »vede strâm  cu uşa*, are obrazul să-şi 
nege s^sele . Da, le-a spus... şi astăzi 
pricepem şi noi ceilalţi, că e capabil de 
aşa ceva. Ori doară se poate aştepta dela 
dânsul alte mărturisiri, când în toată viaţa 
sa nu poate arăta un singur moment, in 
care sufletul său să fi fo*t cuprins de alte 
sentimente. Da. Nu poate. Astăzi încă stă 
departe de orice mişcare, ce ţinteşte la 
ridicarea neamului nostru. Astăzi îşi dă în 
coate cu cei mai neîmpăcat duşman al in
tereselor noastre româneşti, şi încă chiar

în Abrud şi nu se sfieşte cu toate acestea 
să între în casele pacienţilor români. As
tăzi încă, după cinci ani de zile, n-are inima 
ca să se înscrie între membrii Reuniunii 
femeilor române, carea luptă cu neajunse 
materiale; astăzi încă n-are simţul ca să 
părăsească cercul duşmănos nouă Româ
nilor şi să se înscrie între membrii casi- 
nei române; astăzi încă în calitate de 
viceprezident al despărţământului Abrud- 
Câmpeni al »Astrei« e singurul care râv
nea la cele 10 cor. pentru o prelegere po
porală, deşi toţi ceilalţi prelegători de pe 
teritoriul despărţământului le cedau pen
tru alte scopuri ale acestui despărţământ.

Şi toate acsstea sunt faptele unui 
prezident al secţiunii ştienţifice, şi 
vice-prezidentul despărţământului Â- 
brud-Câmpeni al Astrei.

In faţa acestor adevăruri descoperite, 
altul mai cil simţ neprihănit ar rămânea 
uluit, d-1 Stoica însă le va prezenta pre- 
tinilor săi ca insinuări la adresa mea sau 
a altora, asta însă nu mă supără, sunt de
dat cu astfel de insinuări mârşave.

Şi acum pentruca publicul mare să 
fie în clar cu împrejurarea, de ce am mai 
păşit şi eu în publicistică faţă de d-1 Stoica, 
dau următoarele desluşiri;

Voiam ca afacerea aceasta să o tran
şez aici între noi şi nu în public, fiindcă 
d-1 Stoica în scrisoarea D-sale n-a avut 
cutezanţa să mă numească cu numele. 
I-am adresat deci următoarea scrisoare:
r D-Sale D-lui

Simeon Stoica, medic
în Abrud.

In Nrul 235 a. c. al »Gazetei Transil
vaniei«, la rubrica »Voci din public«, a 
apărut o scrisoare semnată cu numele 
D-Tale, în care te războieşti cu părintele 
losif Gomboş pentru unele ofenze ce ţi 
le-ar fi adus dânsul în coloanele »Telegra
fului român«.

D-Ta însă în scrisoarea amintită, din 
»Gazeta Transilvaniei«, faci amintire şi de 
un »tovarăş de concepi«, »tovarăş de prin
cipii* şi »sufler* al părintelui Gomboş.

Faptul acesta a dat anză societăţii 
noastre de aici, ca să-şi facă diverse com
binaţii asupra persoanei vizate de D-Ta ca 
„tovarăşu şi „sufler“ al părintelui Gomboş.

Unii presupun că cel visai de D-Ta 
suni eu.

. Pentru lămurirea acestui lucru te rog 
să spui:

1) Dacă eu sum »tovarăşul de con- 
cepti al părintelui Gomboş — şi ca atare 
tap'iriţie infectatoare şi primejdioasă« a 
societăţii de aici? Şi dacă da, ce te în
deamnă ca să mă numeşti »tovarăşul lui 
de concept*.

2) Daca eu sum »tovarăşul de prin
cipii« al părintelui Gomboş.

3) Susţii D-Ta că nu ţi-ai încheiat 
conferenţă cu cuvintele significative că 
n-are nici un rost lupta noastră pentru 
iimbă, de vreme ce moima dela care ne 
derivăm a fost o moimă internaţională?

4) Dacă eu sum »suflerul* părintelui 
Gomboş, caro i-aş fi »dictat* cuvintele re
feritoare la acestea lupte pentru limbă?

5) Ce a fost cauza, că D-Ta nu te-ai 
prezentat la contra-conferenţa mea, deşi 
ai fost invitat special prin o scrisoare re
comandată, deşi aveai datorinţă morală ca 
să asculţi contra-conferenţa?

Cred că acestea lămuriri am dreptul 
să ti le cer, mai ales în chipul acosta cin
stit, în care o fac, şi D-Ta ai obiigamen- 
tul moral al cinstei ca să-mi dai acestea 
lămuriri.

Şi te rog, ca răspunsul să mi-1 trimiţi
— ori ce chip vei găsi de bine — în de
cursul alor 4 zile de la data acestei scri
sori, căci altcum tăcerea D-Tale voi con
sidera-o ca o afirmare indirectă, dar hotă
râtă a presupunerii societăţii de aici, că 
adecă eu sum cel vizat de D-Ta, ca -»to
varăş de concept*. »de principii* şi »su
fler* al părintelui Gomboş.

A b ru d , la 14 Decemvrie 1909.
Io an Siniv,

preot.

Consună intru toate cu originalul:
Dr. Candin David, 

advocat.
Nicolae Dr'aia,

senator.

Aceşti 2 martori au subscris şi scri
soarea original. Aşteptam un răspuns ca
tegoric, precum categorice îi puneam în
trebările. Dânsul însă — savant erezân- 
du-se — mi-a dat răspunsul:

D. D.
loan Simu, preot

Loco.

nici nu stau pe baza corectă pentru a fi 
acceptabile de răspunsul pretins de D-ta.

Abrud, la 17 Decmbre.
Simeon Stoica, 

medic.
Fiindcă nimenea nu era în stare să 

pătrundă cu mintea taina acestei scrisori 
am aflat de bine să mă clarific în chipuţ 
acesta.

De încheiere îi atrag atenţia d-lui 
Stoica asupra împrejurării, că, dacă are 
posibilitatea să dea de gol acestea afirmări 
ale mele, să o facă numai pe lângă dovezi 
autentice, altcum cu oameni cari scriu pa
lavre, injurii şi flecării, cum ar fi în cazul 
contrar d-1 Stoica, nu mai stau de vorbă^

Cu toată stim a: 
loan Simu, 

preot.

ib l iograt ie .
A apărut Nr. 8—9 din »Revista po

litică şi literară«, la Blaj sub direcţia d-lui 
Aurel Ciato şi cu colaborarea celor mai 
distinşi scriitori români. Sumarul bogat şi 
variat al acestui număr este următorul: 

Dr. O. Prie: f  Dr. Augustin Bunea.
— George Coşbuc: Tâlcuire (poezie). — 
Dr. Cassiu Maniu: Politica civilizătoare. — 
I. O. Soricu: Nu plânge (poezie). — I. 
Agârbiceanu: Magda di Feratti (nuvelă),
— I. U. Soricu: Amurg (poezie), — Vidu 
Rusmin: Graiul nostru (poezie). — Aurel 
Ciato: Patriotismul nostru lămurit prin 
prizma personalităţii statului. — Joan 
Adarn: Neu« astenia (nuvelă). — Ion Go
run: Copist (nuvelă). — Uie Marin: Mus
trări de cuget (poezie). — Petru Suciu. 
Câteva pagini din viaţa bisericească aR o: 
mânilor înainte de unire. — A. Ciato: L- 
moartea părintelui canonic Bunea. — Dra 
Vaier Moldovan: După îngropare (cugetări).
— A. Melin: Din vrăjbi (nuvelă). — Dr. 
Ştefan Pop: Bibliografia catehismelor vechi, 
româneşti. — Ionel: Scrisoare din Berlin
— Leandru: Note de drum (satele ruseşti)
— O. Cehan: Spovedania (nuvelă). — A- 
lina: File din carnet. — Al. Ciura: Cro
nica literară (E. Sovinescu). — A. C.: 
Note politice (împăcare?, Partide nouă 
Processe). — *** lnforaiaţmni (Palatul 
Tribunei, Profesorul Nicolae Teclu, Sărbă
torirea d-lui T. Maiorescu, Noul episcop al 
Caransebeşului, Uelavrancea, Informaţi uni 
locale). — Redacţionale. Abonamentul ia an
12 cor. *

Din compoziţiile lui Dr. 1. CI. luga,
au apărut în eaiţia 11 următoarele:

1. Viorele de iarnă, polca mazur pen
tru pian, preţul 40 bani.

2. Marşul studenţilor pentrn pian 
40 bani.

3 Resignare romanţă pentru voce şi 
pian 50 bani.

4. Ihalia română marş pentru pian 
40 bani.

5. Cântece şi plângeri un album de 
6 compoziţii romJpentru voce şi pian 3 cor

Se pot procura dela librăriile rom 
din Sîbiiu, Gherla, Arad şi Năsăud şi dela 
autor din Gherla. La comande a se alătura 
şi porto 10 bani.

întrebările cuprinse în hârtia D-tale | 
din 14 1. şi a. c. nu le aflu justificate şi I

POSTA REDACŢIEI.
D-şo&ra V. A. — Vezi, d-ta ai chiar şi pu

ţină dreptate, nu numai mult spirit. Permite-n® 
să, avem şi noi, din amândouă. Dacă d-ta zici des
pre noi, câ »inter arma silent musae“, noi zicem 
despre d-voastrâ : »inter musae, nici-odată nu si
lent arma“,.. De celelalte mulţumim.

Sâniosif. — Ne pare rău că raportul 
dv. bine scris, despre înmormântarea din 
Bistriţă, ne-a sosit după ce dădusem alt 
raport la tipar.

BisUa. In o scrisoare mai veche ne 
amintiţi de 2 cor. trimise pentru pomul 
de Crăciun. Au fost eiâ trimise ?

B. G. Nu se poate. Nu putem lăsa 
să se iacă samă preajungâ. Ni-a trimis şi 
d-1 advocat R. Patiţia, un articol în ches
tie, cu sfaturile unui om bătrân, pentru 
poetul nostru — şi nu le-am putut da loc 
di o aceieaş motive. Iertaţi cu toţii.

Proprietar : Dr. A ure l Mureşiaim.
Răm.

Redactor respons.: D r. S e v e r  D an .

Comande pentru
Lemne de fag

(aduse acasă cu 
cor. 27 de stânjin)

Şi Cărbuni de lemn
se primesc în Hotel Continental

strada Castelului 48.
Petru A- Popovici-
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„AJUTORUL“, societate pe acţiuni în ŞEICA-MARE.

CONVOCARE.
Domnii acţionari ai societăţii pe actii „A JU TO RU L“ se inv ită prin 

aceasta , conform §-lui 16 din statute la

I~a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Şeica-mare în 18 Ianuarie st. n. a. c. la  9 oare în 
localul institutului.

O b ie c te le  t
1. Constatarea acţionarilor prezenţi şi acţiilo r reprezentate.
2. Deschiderea adunării.
3. dum irea notarului de cătră prezident şi a legerea alor 2 membrii 

scrutinători
4. Constatarea so lrirei cap italu lu i social.
5. Raportul direcţiunii.
6. Raportul comitetului de supraveghere.
7. Prezentarea bilanţului.
8 Decisiuni privitoare ia  institut şi eventual rid icarea cap italu lu i 

social cu 20000 coroene, sau cu o sum ă şi m ai mare.
9. Eventuale propuneri.
Ş e i c a - m a r e ,  1 Ianuarie 1910. Direcţiunea-

Biiatiţ eu 31 l&ecesnvre 1909.
ACTIVA: Cor. i.j PA SIV A  : Cor- f„

Cassa . . . . . . 9543 98 Capital social . . . 30000
E sc .»n t ............................... 8435 î 28 Fond de reservă .* . 600 —
îm prum uturi hipotecare 5140 — Depuneri spre fructifi
Credite personale . 7346 — care ............................... 58174 86
-pese * e fondare . 348 56 Reescont ......................... 13957 —

Mobi ia r . . . . 177 48 Interese tranaitoare
Inttrese antic ipate la pe 1910. . . . . 2360 87

r e i s cont . . . . . 284 86 Profit curat . . . . 2099 43
107102 6 107192 16

P rollte sl« Perderi-
: EBIT : Cor. f. CREDIT : Cor. f.

In terese : Interese :
după depuneri spre fruc dela cambii escontate 2136 47

tificare . . 286* 4 dela îm prum uturi hipo
după cap italu l tecare ......................... 138 65

social . . 104’72 390 86 dela credite personale 225 27
Spese :

porto portal . 10 10
P ofit curat . . . . 20P9 43

25« 0 39 2500 39

Ş e i c a - n c a r e .  31 Decernvre 1909.
D I R E C Ţ I U N E A :

P. Moruşca m p., loan Nistar no. p.,
preşedinte. membru în direcţiune.

Confrontând aceste conturi cu registrele principale şi aux iliare  le-am 
aflat în lepl ină ord ne.

Ş e i c a - m a r e ,  1 Ianuarie 1910.

COMITEUUL DE SUPRAVEG HERE:
T)r. N p olae lltu  m. p , Gonst. Tipuriţa m. p. Andreiu V. Blotor m. p.

x preşedinte.

V Â 1 Z A H G  OC A Z I O N A L Â
Cel mai frumos cadou de Crăciun şi Anul nou o

Cutie mare de bomboane
originală din Fa-tică, se capătă â Kor. 2 50 b. la 
J  VIC T O R , Strada ' ăraei Sr . 30. ^ - 6 . )

Minunaţi-vă!
§ 0 ,0 0 0  părechi de ghete

4 părnh numai ca C ir. 8
Din caii/a stagnară afacerilor 

m«i aiult-ir fibrici au* dscis a vinde 
un ai are na măr de ghete sub pre 
ţi.l r. Vând 2 pârecbi ghete băr
băteşti şi 2 pă echi ghete cu şirete 
pem.ru da ne, dm piele cafenie sau 
nea ia, cu t tipă s- lidă. fas> n nou.

M ărim e d^pă număr şi cm.
T«<ate 4 ăre Iu costă numai 

Cor. 3 .—. Trimit rea cu rambursa.
H. DYW, 

KRAKAD Josefsgasse 10 BD.

GRAND HOTEL „0STBANH0F“
Bnlaoest VII, TMMy n. 18. — Telefon 61- 57.
Vis-à-vis de gara de Ost, aranjat cu tot confortul. 
Preţul casnerilor dela Cor. 2 40 în sus, inclusive 
luminatul. Pentru Domnii oflceri quartir tranşee nai.
Poştă şi telegraf în Hotel. Comunicaţi« electrică 
de toate părţile. Camere cu luna ieftine. Pensionat 
clasa I. dela 6—8 coroane. încălzit central.

Proprietar : H E R S C H  S A lf lU

>

O

R . Ţ C Z A ,  aurar, Braşov,
24. Strada M ichael-W eiss 24. 

Mare magazia în :
ciasQrniee de aur şi argint,

preoum şi
: obiecte de aur şi argint :

cu preţ moderat.
Reparaturile se efectuează prompt 

şi sol d.
G a r a n ţ i e  r e a l ă .

(872,10— 12.)
V _____________________________

Preţuri foarte scăzute.
Din cauza marelui asortiment vând din:

Despărţământul pentru danie:
1 Jacheta lungă de iarnă dela Cor. 24*— în sus.
1 „ scurtă „ 16*— „ „
1 v  de pluş „ 22*  ̂ „
1 „ blănită „ 50*—  „ „
1 Mantăl de copiii „ 7*—  „ „
1 Rochie (foi) „ 7*—  „ „

1 C a p o t  .......  12*— „ „

1 Bluză de stofă . . . . „ 6*— „ „

1 „  „  mătase . . . . „ 15*— „ „
1 J u p o n  „ 5*— „ „

Despărţăm ântul pentra b ă rb a ţi:
1 Costum de bărbaţi dela Cor. 20*— în sus.
1 „ „ „ lung „ 25*— „ „
1 „ a băieţi . . a 15*— » »
1 Palton de iarnă . . . „ 26*— „ „

1  „ „ „  c u  guler
de astrahan „ 44*— „ „

1 „ „ „ scurt 
1  „  „  „  blănit 
1 Costum de copii .
1 Mantei „ „
1 Pantalon de stofă 
1 „ „ Kamgarn

•al

Cu toată stim a

j. ASCHER,
B ra şo v , T â rg u l I n u lu i  * 6 .

O C U L A R /

Mureşianu
g& raşov* T er^ r n i  î n o t a i  M r. » © .

Acest stabiliment este provedut eu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
telul de caractere de litere din cele mai moderne || 

^  este pus la posiţiune do a pute esecuta ori-ce ^  
CBffiande «a promptitudine şi acurateţa, precum'Q

Jţ «E S*ST ftE  ş> laP B IIIA rE  3
|f santra tote speciile de s»rviciurî |P|

1 .sxxJ^x< rr,‘cr^±. M
IMPRIMATE ARTISTICE

H* t U i ,  ARGINT ŞI COL OKI.

«.•AB Ţi PB 8 <îIIKŢA,
W T Sm -aT ü B l 8.1 DIDA.CT3CE

« I m  «A i» '* *  «n

FOI PERIODICE.
BILETE DE VJSiTi

DIFEE.ÎTE FORMATE.

programe”elegafte.

I Oompturî, Adrese ,
| Circulare, Scrisori.
$  ‘SoK/VZ'lrtz, in  lo lă  md-vi/mea-
IÜ .
3 INI)USTRIALE, de HOTELUHÎ 
23 n RESTAURANTE,

PBEÏlIHI-OüEEffB ii DIVERSE 
SSkSfS  im  ÎMM0 1 MBNTAK1.

so priüiösc

BILETE DE LSSüöM Şi DE MTÄ
IÎIJ.PĂ. DORINŢĂ SI ÎN COLORI.

Comandeie eventuale 
tipografiei, Braşov Têrgui inului Nr. »W, îneta- 
giul, mdërëpt în curte. — Preţafil® moderate. - 
Comandeie dir> aiarâ rugăm a le adresa ia

Tipograûa A. MÏÏED ÎAM, Braşov.

ff».

biuroul M

V'Âir%
/M

p-ri

s-"'" „Gaat te Traniilvaa ei‘ cu nuaxërul à 10 ftser- 
se vinde la zariful Dumitru Pop, la tuiuagena de pe par
ul Rudloi şi la Eremias Nepoţii.

T’pogralia A. Mure^r^nu, Braşov.
&


